

REZUMAT

**la proiectul „Abordări previzionale a sporirii calității competențelor în învățământul superior agrar în baza parteneriatului cu mediul de afaceri”,
cifrul 20.80009.0807.41,
conducător de proiect – dr. Prisăcaru Veronica,
Universitatea Agrară de Stat din Moldova**

Scopul etapei anuale în cadrul proiectului de cercetare „Abordări previzionale a sporirii calității competențelor în învățământul superior agrar în baza parteneriatului cu mediul de afaceri” cu cifrul nr. 20.80009.0807.41 l-a constituit implementarea recomandărilor cu privire la perfecționarea programelor de studii de licență cercetate: Agronomie; Selecția și genetica culturilor agricole; Protecția plantelor; Zootehnie; Siguranța produselor agroalimentare și elaborarea cadrului metodologic în vederea creării incubatoarelor de cercetare și inovare pentru fiecare componentă a domeniului: producția vegetală și producția animală.

În vederea atingerii scopului propus, au fost realizate următoarele acțiuni:

a) Prin cooperarea directă a membrilor echipei de proiect cu titularii de curs, s-au făcut intervenții în conținutul programelor analitice aferente programelor de studii de licență: 0811.1 – Agronomie, 0811.5 – Protecția plantelor, 0811.2 – Selecția și genetica culturilor agricole, 0811.6 – Zootehnie și 0811.7 – Siguranța produselor agroalimentare în conformitate cu recomandările făcute de echipa de proiect. Pentru înlesnirea procesului de operare cu modificările propuse, au fost elaborate și editate 2 recomandări metodice, după cum urmează: *Recomandări metodice de perfecționare a programelor de studii de licență: 0811.6 – Zootehnie și 0811.7 – Siguranța produselor agroalimentare în conformitate cu tendințele în evoluția producției animaliere în Republica Moldova și doleanțele reprezentanților mediului de afaceri; Recomandări metodice de perfecționare a programelor de studii de licență: 0811.1 – Agronomie, 0811.5 – Protecția plantelor și 0811.2 - Selecția și genetica culturilor agricole în conformitate cu tendințele în evoluția producției vegetale în Republica Moldova și doleanțele reprezentanților mediului de afaceri.*

2. A fost efectuat un studiu al abordărilor teoretice și experienței de implementare a incubatoarelor de cercetare și inovare în învățământul superior. Reieșind din bunele practici identificate, au fost delimitate etapele și activitățile specifice incubatoarelor de cercetare și inovare în domeniile vizate, au fost coordonate cu reprezentanții mediului de afaceri și, în această bază, a fost elaborat *Regulamentul de organizare și funcționare a incubatorului de cercetare și inovare în UASM*, acesta fiind aprobat de Senatul UASM la 11.06.2021.

3. În vederea facilitării procesului de organizare și gestionare a activităților incubatoarelor, au fost elaborate și editate *Recomandări metodice cu privire la crearea și monitorizarea incubatoarelor de cercetare și inovare în producția vegetală și producția animală.*

4. A fost elaborată și aplicată ancheta de evaluare a satisfacției studenților vizavi de modificările efectuate în programele de studii pe un eșantion total de 108 studenți de la programele vizate în proiect. Concomitent au fost intervievați 26 reprezentanți ai mediului de afaceri antrenați mai activ în diverse activități desfășurate în cadrul programelor respective în vederea evaluării opiniei acestora vizavi de calitatea programelor. Rezultatele procesării informației obținute în sondajele de opinie realizate au fost reflectate într-un raport de sinteză și prezentate în cadrul a două ateliere de lucru organizate cu responsabilii programelor din producția vegetală și din producția animalieră.

5. În vederea atingerii obiectivelor asumate privind diseminarea rezultatelor științifice prin intermediul prezentării la evenimente științifice și publicării, au fost investigate teoriile și practicile existente cu privire la beneficiarii instituțiilor de învățământ superior. În rezultatul sintezei acestora și ținând cont de particularitățile medului endogen și exogen al UASM, a fost posibilă identificarea și cartografierea beneficiarilor instituției. Concomitent a fost realizat un sondaj de opinie al comunității academice a UASM pe un eșantion de 103 respondenți în vederea evaluării calității percepției beneficiarilor, precum și a nivelului de implicare a diferitor categorii

de personal în activitățile de cooperare cu aceștia. Rezultatele studiului au fost reflectate într-un articol științific prezentat spre publicare revistei “Management, Economic Engineering in Agriculture and Rural Development” al USAMV, București, vol.21 (4). De asemenea, au fost efectuate incursiuni în abordarea conceptuală a competențelor de cunoaștere, competențelor antreprenoriale precum și de gestionare durabilă a resurselor naturale și elucidate opiniile reprezentanților mediului de afaceri privind semnificația acestora, precum și diagnosticate problemele aferente formării competențelor respective în învățământul profesional cu profil agrar. Rezultatele cercetării aspectelor menționate au fost prezentate la Conferința Internațională Științifico-Practică „Creșterea economică în condițiile globalizării” organizată de Institutul Național de Cercetări Economice și, respectiv, la Simpozionul Internațional Științifico-Practic „Reglementarea utilizării resurselor naturale: realizări și perspective” organizat de UASM.